Тези консультації
 для практичних психологів, що працюють у дошкільних навчальних закладах

Тема: Психологічна просвіта батьків щодо виховання дітей дошкільного віку
Важливим завданням просвітницької роботи є підвищення психологічної компетентності батьків.  Мета психолога полягає в тому, щоб батьки відчули відповідальність за особистісний та психічний розвиток своїх дітей і потребу забезпечити їм сприятливі умови такого розвитку.

У рамках дошкільного закладу психолог:
· ознайомлює батьків з основами дитячої,  педагогічної та соціальної психології;
· проводить  просвітницьку роботи  серед  батьків  щодо причин,  проявів і корекції аномалій психофізичного розвитку дітей, появи важковиховуваних дітей і особливостей взаємодії з ними.
Типовими формами роботи психолога дошкільного навчального закладу з ба​тьками є:
· Психологічні лекторії. Теми лекцій найрізноманітніші: актуальні для відповідного віку проблеми, вікові особливості спілкування дітей із батьками, актуальні соціальні проблеми та шляхи їх розв'язання, новинки в дитячій психології та їх можливе використання, роль батьків у розвитку дитини тощо. Лекції мають проходити систематично, за певним планом і бути підпорядкованими певній меті і завданням.

· Виступи на батьківських зборах мають стосуватися актуальних для батьків проблем, як от: психологічні особливості дітей раннього і дошкільного віку, проблеми сімейного виховання, базові характеристики виховання, практичні рекомендації щодо організації режимних моментів, виконання вправ з дітьми для розвитку в них певних психічних процесів.

· Індивідуальні та групові консультації. Вони можуть бути ініційовані як психологом, так і батьками. Проводяться на основі результатів досліджень проблем дитини. Індивідуальні консультації батьків готуються ретельно. Діагностичний матеріал показувати батькам забороняється. Інформація подається у вигляді, прийнятому для конкретних батьків і має підкорятися єдиній меті — допомога дитині.

Ось деякі з тем для роботи практичного психолога з батьками в цьому напрямі.
Перша дитина.

Перша дитина у родині – завжди предмет особливих турбот батьків. У них відсутній педагогічний досвід – досвід спілкування, взаємодії, розуміння. Через це перша дитина завжди виховується в атмосфері підвищеної тривожності навіть у дуже спокійних та врівноважених батьків та матерів. Їх дії ідуть більше від голови а не серця. Вони все хочуть робити вірно, по науці. Вони зовсім не прислуховуються до своєї дитини а більше вислуховують різні поради. Саме в цей час важливо щоб поряд з ними був фахівець, який зможе пояснити їм, що кумир сім'ї може стати маленьким тираном, що дитину треба сприйняти такою, яка вона є, давати їй більше самостійності. Що дитячі сльози – звичайне явище.
Дитяча самотність.
Дитяча самотність – явище, на жаль, досить страшне та поширене. Багато батьків вирішуючи матеріальні, професійні, фінансові, особистісні проблеми, надають дитину самій собі, обмежуючи взаємодію з нею питаннями догляду. Поширюється кількість сімей, що виховують одного малюка, де процеси спілкування дитини неповноцінні та викривленні. Робота психолога полягає у тому, щоб роз'яснити батькам, що дитина яка не вміє або не хоче спілкуватися з оточуючими, в загалом не відрізняється від інших. Така дитина або досить перебірлива у спілкуванні з іншими дітьми, або у неї не сформовані навички спілкування, які особливо важливі у спілкуванні дитини з іншими дітьми. Потрібно батькам таких дітей допомогти сформувати навички спілкування у дітей.
Дитячі жахи.

На світі майже нема людей які нічого не бояться. Але дитячі жахи, на відміну від інших, особливі. Психолог повинен роз'яснити батькам, що жахи у дитини не з'являються самі по собі, а виникають повільно або раптово в житті дошкільника завдяки тим чи іншим травмуючим психіку переживанням, а іноді взагалі сформовані дорослими на потребу їх цілей та бажань. Він повинен роз'яснити батькам, що у дітей дошкільного віку, можна виділити декілька видів жахів: нічні жахи, дитина боїться тварин, темряви, чужих, смерті, невдачі та інше; та надати допомогу у корекції жахів, що є у дитини.
Дитяча агресивність.

Дитяча агресивність – явище специфічне, його не можна уникнути. з'явившись воно може прийняти одну або декілька форм:
· агресивні дії,

· словесна агресія,

· агресивні думки та наміри

і розвиватись у двох напрямах – на себе та на інших.

Психолог повинен розповісти батькам, що найчастіше у дошкільника зустрічаються перші дві форми. Також він повинен навчити батьків, як треба реагувати на прояви агресії у маленьких дітей, як можна попередити формування у них агресивності, як риси характеру.

Дитячій садок, адаптація дитини у дитячому садку.

Психолог повинен почати роботу з батьками дитини ще до того, як вона почне відвідувати дитячій садок. Він повинен надати ім. рекомендації, що допоможуть дитині скоріше адаптуватися у новому оточенні та скоріше інтегруватися у новий колектив однолітків. Також психолог має підготувати батьків та своєчасно надати ім. допомогу, якщо вони зустрінуться з проблемами, що виникнуть у той час, коли дитина відвідуватиме дошкільний заклад: дитина відмовляється від їжі у дитячому садку, принесла додому чужі іграшки, у неї з'явився вихователь, якого вона не любить та ін.
Підготовка дитини до навчання у школі.

Багато батьків вважають, що дитина готова до навчання у школі, якщо вона вміє читати, писати, рахувати. Психолог , що працює у дитячому навчальному закладі повинен своєчасно надати допомогу батькам, пояснивши, що готовність дитини до шкільного навчання містить у собі набагато більше. До компонентів, що складають готовність до навчання у школі відносять: фізичну готовність, інтелектуальну, психологічну, соціальну, емоційно-вольову, мотиваційну. Також він повинен надати рекомендації, що допоможуть батькам розвивати у дитини ці компоненти, а також своєчасно та коректно зможе втрутитись, якщо дитина має протипоказання щодо навчання у школі, пояснивши батькам, чому їх дитині не бажано розпочинати шкільне навчання.
Обдарована дитина.

Ознаки обдарованості — це високий рівень розвитку інтелектуальних і спеціальних (музичних, поетичних, художніх і інших) здатностей і пов'язана із цим значна легкість освоєння різних видів діяльності. Про особливу обдарованість дитини можна судити не тільки за досягнутими результатами, але й за специфічною творчою спрямованості, схильності до експериментування, винахідництва, оригінальної утворювальної  діяльності.    Своєрідне    творче бачення миру відбивається в малюнках, конструкціях, об'ємних формах що створюються такими дітьми.

Однак вундеркінд - це не тільки радість у будинку, не тільки можливість похвастатися перед знайомими видатними досягненнями свого нащадка, це й специфічні проблеми, пов'язані з його вихованням, організацією взаємодії з іншими дітьми, однолітками й дорослими. Турбота про збереження, збільшення, подальший розвиток талантів своїх дітей багато в чому лягає на плечі членів родини.
