Навчальні заклади Луганської області одними з перших приєдналися до Всеукраїнської освітньої мережі «Щоденник.ua» і почали роботу з ресурсами порталу ще на початку 2010 року (shodennik.ua).

За допомогою можливостей проекту (медіатека, спільноти за інтересами, конструктор тестів, електронний документообіг та ін.) школи, ліцеї та гімназії області продовжили навчання за межами школи (у віртуальному просторі). 

Крім того, навчальні заклади Луганщини, зареєстровані на «Щоденник.ua», у минулому навчальному році не преривали процесс навчання під час незапланованих «канікул» (карантину, скорочення терміну навчання через ЄВРО_2012 тощо) та займалися дистанційно.

Додатково, за допомогою комунікативної складової та участі у конкурсах, педагоги мають можливість зростати професійно, а школярі – розвивати свої творчі здібності.

В Луганській області беруть участь у проекті: 354 школи, 34634 користувача, з яких 3509 – педагогів , 25632 – учнів, 5493–батьків. 

Всі загальноосвітні навчальні заклади м. Луганська беруть участь впроекті.

ТОП – 10 активних шкіл

1. Луганський НВК школа-гімназія №30

Найактивніша школа  Луганської області, яка тривалий час очолює список лідерів і тримається у десятці найактивніших шкіл України (у глобальному рейтингу посідає 9-ту позицію з 9357-ти навчальних закладів, зареєстрованих на «Щоденник.ua»). 

2. Луганська пеціалізована школа №54 

3. Свердловський ліцей №1 

4. Луганський КЗ ЛШ І-ІІІ ст.№11 

5. Алчевський КЗ "АССШ № 22" 

6. Луганський КЗ "ЛСЗШ №49" 

7. Луганський КЗ "ЛНВК школа-ліцей №24" 

8. Луганський КЗ "ЛСЗШ №18" 

9. Краснолуцька школа № 29 

10.  Луганський КЗ "ЛСЗШ №27" 

Інші навчальні заклади зі списку «ТОП-10» також посідають високі місця в рейтинговій таблиці поряд із найактивнішими школами України.

Можливості «Щоденнник.ua»

· Організація навчального процесу

На «Щоденник.ua» повністю відтворено структуру навчального закладу (кабінети, класи, розклад уроків, журнали, щоденники). Кожен навчальний заклад користується тими ресурсами, які можуть йому реально допомогти: це може бути весь спектр функцій, або якась його частина (наприклад, лише виставлення домашнього завдання в режимі онлайн).

· Використання навчальних і методичних матеріалів

На порталі  «Щоденник.ua» розміщено Медіатека, до складу якої входять електронні підручники, художня література, методичні матеріали, презентації, аудіо- та відеофайли, ілюстрації, розвиваючі додатки та ігри. Ресурси Медіатеки активно використовуються на уроках, при виконанні домашніх завдань і під час самостійного вивчення матеріалу.

· Налагодження комунікації між педагогами, учнями та батьками.

Комунікаційні можливості порталу (миттєві повідомлення, блог, форум та ін.) надають можливість всім учасникам навчального процесу спілкуватися тісніше. Якщо казати про школи Луганської області, то вони активно застосовують комунікаційну складову «Щоденник.ua» (наприклад, учителі створюють тематичні групи, де розміщують корисний матеріал, пояснюють незрозумілі теми учням і публікують важливу інформацію для батьків).

· Отримання інформації щодо стану сучасної середньої освіти.

В мережі існує Прес-центр, що постійно оновлюється, та глобальні тематичні групи «Новини шкільної освіти» (6030 учасників), «Яка освіта цікава дітям?» (14873 учасників), «Готуємося до ДПА разом!» (26633 учасників). В них користувачі дізнаються про останні новини освіти, використовують корисний контент і обговорюють цікаві для них теми на форумах.

· Участь у всеукраїнських конкурсах

На порталі «Щоденник.ua» спільно з нашими партнерами (ФК «Динамо», ФФУ, видавнидтво «Майстер-клас», кінопрокатна компанія «Вольга», «ПриватБанк» та ін.) проходять Всеукраїнські конкурси для вчителів, дітей і батьків. В них беруть участь і користувачі з Луганської області.

Участь у всеукраїнських оффлайн-заходах: фестивалі (наприклад, «Трипільське коло»), соціальні акції (наприклад, у 2012 році «Щоденник.ua» приєднав до громадської ініціативи «Зробимо Україну чистою!» понад 10 000 школярів і педагогів).

ДОСЯГНЕННЯ

	Карасьова Ірина Дмитрівна 
	Комунальний заклад "Луганська середня загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №18"
	3 місце у Всеукраїнському конкурсі "ПОЇХАЛИ! ", присвяченому Дню космонавтики. 

Організатори: Всеукраїнська освітня мережа «Щоденник.ua», Культурно-розважальний центр «АТМАсфера 360»



	Юхновець Альона Миколаївна, учениця 3 класу; Гайдидей Богдан Максимович, учень 4 класу

 керівник: Кукла Сергій Миколайович, вчитель фізичного виховання
	Сватівська ЗОШ І-ІІІ ст. №6
	2 місце у Всеукраїнському конкурсі "Ми господарі ЄВРО-2012" (фотоквест).

Організатори: Міністерство осіти і науки України, Інститут інноваійних технологій і змісту оосвіти, Всеукраїнська освітня мережа «Щоденник.ua»

Спонсори: ФК «Динамо-Київ», журнал «Футбол».


Проект постійно розвивається і має перспективи доповнення функціями управління навчальними закладами.
